

# ТОВАРИЩ

(ОРГАН МИНУСИНСКАГО КОМИТ. Р. СОЦ.-ДЕМ. РАБ. ПАР.)

Пролетаріи всѣх стран, соединяйтесь!

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА

ЗА

3 мѣсц. 4 руб. 50 к.

1 мѣсц. 1 руб. 50 к.

Газета выходит два раза в недѣлю.

Адрес редакціи г. Минусинск, Рабочій Клуб, Гоголевская улица № 57.

## ВСЯ ВЛАСТЬ СОВѢТАМ.

### Что такое социализм?

Сейчас читаешь газету, листок, книжку, слушаешь оратора и встрѣчаешь много новых слов. Деревенскому человеку многія из этих слов—совсѣм непонятныя слова. Если оратор опытный или тот кто пишет, думает внимательно о том, кто будет читать листок или газету, о том понимает ли слушатель его,—тогда каждое такое слово объясняется; и постепенно самые темные люди понимают новыя слова иностраннаго происхожденія, например, никому не надо объяснять, что значит слова газета, машина, велосипед, депутат—между тѣм эти слова—тоже не русскія.

Особенно же важно в наше время, что значит такія слова, как социализм, социализация, социалистическій коммунизм, коммуна, национализация, муниципализация и другія мудренныя слова. Их употребляют потому, что на всѣх языках они означают одно и то же, их очень трудно передать понятным для всѣх одним словом. И вот и думаю: полезно для деревенскаго читателя написать нѣсколько статей и объяснить в них всѣ эти слова.

Мы говорим да здравствует социализм! Социализм избавит нас от нищеты, от голода, от насилій, от борьбы классов. Люди гибнут за дѣло социализма, идут на муки, умирают в бою, томятся в тюрьмах; а в сердцѣ их горит пламенная любовь к социализму. Что же это за дивное такое устройство, что ради него идет такая великая борьба, равной которой не зналъ мир?

Самое слово социализм означает общность. Не раздробленность, не распыленность, не каждый сам по себѣ, не один против всѣх, не друг против друга, не класс против класса—а общность, объединенность, спаянность, святость, общій для всѣх интерес, общее для всѣх устройство, одинаковое для всѣх положеніе.

Если мы посмотрим на наше общество, мы увидим, что в нем нѣтъ еще социализма, в нем борьба интересов, борьба классов. Общество раздѣлено на классы. Одни трудятся тяжело, много, с дѣтства до могилы, никогда не пользуются полным продуктом своего труда; другіе не работают, не трудятся живут в роскоши, в холѣ, в сытости. Это не со вчерашняго дня повелось такое неравенство. Но

это не всегда так и было. Исторія знает время первобытнаго коммунизма то есть время когда у людей все было общим, общественным.

Здѣсь не мѣсто подробно объяснять как общество людей раздѣлилось на классы с разными подчас враждебными интересами. Достаточно напомнить что общество давно уже раздѣлено было на господ и рабов: что борьба давно ведется между этими классами и вся исторія есть не что иное как борьба классов. В древних обществах боролись между собою господа и рабы в Римѣ—господа-патрици и простой народ—плебеи, в Греціи—господа оптиматы и бѣдняки-пролетаріи; в средние вѣка во всей Европѣ—господа помѣщики—графы, бароны, князья, рыцари, бояре, виконты, герцоги, епископы и проч. всѣх наименованій владѣтеля угнетавше простой народ—рабочих ремесленников, а главное—крестьян крѣпостных в наше время идет борьба по всюду между деревенской бѣднотой и помѣщиками между раб о ч и м и и капиталистами—короче пролетариатом и классом эксплуататоров—буржуазіей

На чем основано в наше время неравенство? Одни позахватили себѣ землю фабрики, заводы, капиталы, дома, копи, рудники, машины, пароходы, автомобили желѣзныя дороги. А другіе вынуждены у них наниматься арендовать землю или обрабатывать ее за плату; наниматься на фабрику, в мастерскую. Скажем если я платил до сих пор 25—30 р. за десятину земли то помѣщики получали с меня и моих дѣдов за 200—300 лѣт нѣсколько тысяч рублей за эту десятину. И уже давно за нее выплатил выкуп не только двойной но в десять раз еще больше платили наши отцы и дѣды кровавым крѣпостным трудом на этой землѣ. Но помѣщики до сих пор говрят: земля эта моя? А откуда она его! Была у насъ, да у бояр сила—вот и забрали себѣ землю. Надо так сдѣлать, чтобы никто не мог сказать: это земля—моя. Надо устроить так, чтобы вся земля была общей. Надо так устроить жизнь, чтобы земля обрабатывалась сообща, всѣми членами общества, чтобы продукты труда тоже были общественными: чтобы общество само их распредѣляло между всѣми: тогда не будет того что сейчас, у одних сытость изобиліе, а у других голод нищета. Не будет бѣдности не будет зависти. Это и будет социа-

лизм, в сельском хозяйствѣ. Конечно тут сразу же возникает много вопросов. Как устроить социализм в деревни и городѣ? Как уничтожить власть капитала? Как устроить общину? Будут ли деньги? Будет ли тогда развиваться общество? Исчезнет ли принудительная власть государства? Исчезнут ли преступления войны? Много еще вопросов встает когда думаешь о полном переустройствѣ общества. И постарайся отвѣтить на всѣ эти вопросы

Ем. Ярославскій.

### Пора приступить.

Полевая сельско хозяйственная работы нынѣшняго года нам придется производить при особенно затруднительных условиях.

Промышленная, желѣзнодорожная, продовольственная и денежная разруха, доставшаяся нам в наслѣдство от правительства Романова и Керенскаго, саботаж чиновников и интеллигенціи предательская политика буржуазной кievской Рады, противонародный мятеж Каледина и Дутова, происки иностранных капиталистов—все это привело нашу страну в такое положеніе, что приходится испытывать голод, безтоваріе и дороговизну.

К счастью, сила нашей революціи настолько велика, что всѣ враги ее быстро теряют из-под ног почву, валятся от тѣх самих сил—обманутых ими народных масс,—на которыя они опирались. Но оставленное ими наслѣдіе в видѣ разрухи всего хозяйства необходимо самым рѣшительным образом устранить.

Одним из важнѣйших условий устраненія хозяйственной разрухи представляется возможно болѣе обильный сбор урожая осенью нынѣшняго года. Собственно, до новаго урожая мы и не можем совершенно оправиться от того бѣдственнаго положенія, в которое привела нас политика господствующих классов и их прислужников. Въдь если бы правительства, стоявшаго у власти весной и лѣтом нынѣшняго года, эти Керенскіе, Церетелли и Чернов купѣ с помѣщиками и капиталистами не воспрепятствовали народу взять землю, да отпустили хотя бы всѣх сороколѣтних солдат за полевые работы мы были бы в лучшем положеніи, чѣм находимся теперь



## Письмо к крестьянам.

Товарищи крестьяне с переходом всей власти Советам мы должны поддержать эту власть, а что же наблюдается в среде нас мы эту власть не поддерживаем, а почему? да потому что мы еще не можем себя представить, что бы мы сами управляли собой, а все надеемся на кого-то, а не поддержка у нас является во многом. 1-е мы не хотим вести в город хлеб и говорим, что для нас город не дает ни каких товаров и мы тоже ему не дадим хлеба, товарищи крестьяне если вы в настоящее время не дадите городам хлеба, то вся наша власть всё наши Советы рухнут и нами опять будут управлять не истинные наши представители, а буржуазные классы которые управляли нами 8 месяцев и нечего нам не дали кроме наступления и позорного отступления из Галиции и Буковины и еще больше разрушила хозяйственную жизнь страны. Вы думаете все в настоящее время уже так можно сделать, чтобы как можно скорее появились товары на рынках, нет товарищи крестьяне у вас до сих пор с буржуазией и капиталистами идет война и кто в этой войне победит говорит нечего мы большинство должны победить, и что же в этот момент когда победа за нами мы сами же себя срежем на дороге и говорим мы не дадим городам хлеба. Разве не известно нам, что в Августе месяца на Московском совещании известный Московский миллионер и биржевик Рабушевский надеясь на этот голод говорил, что когда русского рабочего возьмет голод за глотку то он покорится и пойдет на условия. Вот товарищи крестьяне а не могу допустить мысли чтобы нам не давать городу хлеба ведь рабочий такие же люди как и вы и также несут всё невзгоды.

Исходя из этого и чтобы не потерять вам власти и своих выборов Советов а умоляю вас вести в город хлеб у кого есть излишек токового и тогда когда у рабочих будет хлеб, то рабочие постараются дать и товару для крестьян.

И так товарищи крестьяне я призываю вас поддержать рабочих в городах, а рабочие поддержат нашу власть и мы дружно и совместно удержим общую свою Власть Да Здравствует единение. Да здравствует Советская власть.

Солдат 2-го полка 15 Сиб. Стр. Дивизиона  
С. Попов.

## За границей.

### Требование рабочих.

По последним сведениям, классовая борьба в Германии обостряется. Рабочие теперь выставляют более решительные лозунги: полное уничтожение бюрократического строя; 2) провозглашение демократической республики.

### Финляндия

Революционное движение Советская власть укрепляется, в некоторых местах белая гвардия разбита.

### Забастовка в Италии.

В Неаполе всеобщая забастовка, происходят демонстрации. Движение между Неаполем и Римом прервано.

## Грязь и сор.

Гонители мои — ненавистники правды и света, то и дело грозят мне смертью за то что якобы я „выношу их сор“ и своим писанием вывожу их из терпения. На это я отвечаю им что если не выносить этого сора и грязи то мы всё в нем задохнемся. И в самом деле подумав часто случается что два приятеля спорят и ссорятся между собой из за пустяков, потому лишь что каждый стоит за свой взгляд и уверен в своей справедливости.

Казалось бы стоило сделать удовольствие приятелю или просто

воздержаться от доставления ему не приятности так отчего не пропустит бы мысль с которой вы не согласны. Но в том то и горе, что раз смолчи два и т д глядим и накопился целый ворох грязи и сора. И если так бывает в вопросах пустяжных, то что же сказать о вопросах государственных, касающихся будущности всего человечества? А сейчас мы переживаем этот самый момент. Момент когда со всех сторон напирают душать русскую революцию. Хотят отнять кровью завоеванную власть у трудового народа. Молчат и прятаться за других в это время я считаю величайшим преступлением. Нет не молчать в это время, а дергать во всё привязанные к колоколам веревки, звонить и звонить чтобы слышал весь мир, что правду хотят снова задумать.

Нет армии нет войны извне — С сатанинским злорадством кричат в Знамя Труда И В Казанцев, злорадствует по поводу обращения т Крыленко об организации добровольной армии. Ехидно пронизывает слова Крыленко о возможности стать жертвой хищных аппетитов германской буржуазии, настаивающей на анексиях и Контрибуциях — какой уж там мир! ехидничает Казанцев после сказанных им же слов „нет война извне“ Ох Казанцев! много он говорит!... Что же он еще говорит?

„Учредительное собрание разогнано, да здравствует Учредительное собрание! Вот и все, что он теперь говорит, но что же дальше то? А дальше он говорит: Создается армия бездельных головорезов ушкунников и т. д., заставляя других понимать, но думая ли сам Казанцев о том, что он говорит? А „Знамя Труда“ хватается за каждую соринку лишь бы „насолить“ Советам оно ухватило за позорный побег Шахматова из Минусинского Совета и даже перепечатало из газет „Св. и Труд“ его письмо, столь противоречущее самому себе, где он в одном месте говорит что в Совете много работы, есть отдел финансовый, по борьбе спекуляцией, с контр-революцией и т. д. работы ужасно много, а ниже опять говорит здесь нам нечего делать и я прошу с этой вывеской вычеркнуть слова и казачьих депутатов. Хорош брат ты депутат!\*) Работы ужасно много, но я ухожу досвиданье! Другой козак Шахматов так уж не говорит что работы много и работает в качестве Эмиссара от Казачьих офицеров вездил в Томск, а потом уехали Забайкалье с агитацией ввроятно об авто-

В прочем кроме Шахматова видимо еще два депутата покинули Совет — это может и Трепезников, они сочувствуют остро слов Шахматова, как он выразился что крестьяне являются вроде метла выметающей сор. Они нехотят быть метлой. А по моему так вот лучше быть метлой, не тем сором, как вы думаете товарищи.

Е. Потанин.

номии и отделении Сибири от России.

Таштытские Казаки организуют дружину под лозунгом „чужого не надо и своего не отдадим“, 20 и 27 января было собрание, гвоздем которого опять таки был Потанин, якобы вздивший в абакапский жел. Завод для организации Красной гвардии нашлись и свидетели из самых лучших казаков которые однако в течении целых двух суток доказательств никаких не представили, т. к. Потанин все время находился дома и не о какой красной гвардии не думал. С кем думает воевать таштытская боевая дружина это остается загадкой. Говорят... говорят очень много, но сказывать то не велят.

Говорят что хотели убить Потанина, но пока избитым оказался рабочий его жена и ребенок, побои наносили станичный атаман Еремеев с. с. Шахматовым. и я не говорю что они были пьяны и не говорю что они мордобой... и...

## ХРОНИКА.

Собрание Союза работников печатного дела г. Минусинска 3-го Марта 1917.

1) По вопросу о избрании делегатов на съезд Рабочих Минусинского уезда избраны т. Педаас и Кытанов.

2) По вопросу о присоединении библиотеки Союза Печатного дела и библиотеки Центр. Бюро Профрес. Союз. Постановлено: открыть самостоятельную библиотеку Союза работников печатного дела.

3) По вопросу об оскорблении рабочих типографии «Сотрудник» членами редакц. комис. газеты правых с. р. «Знамя Труда» Васильевым постановлено: 21 против 15 при 14 возд. принять извинение от всей фракции правых с. р. перед Союзом работников печат. дела, которое принес собранию т. Добрицкий и поручить Правлению Союза выяснить вопрос, в какой из типографий должна набираться газета «Знамя Труда» и до выяснения этого вопроса правлением газеты «Зв. Труд.» не набирать.

4) По вопросу о выборе представителя в Совет Раб. Солд. Крест. и Казачьих Депут. избран т. Шкунов и Педаас.

5) По вопросу о клевете в газ «Свобода и Труд» на т. Кытанова и других т. т., которые якобы негодованием отказались от предложенного им на предыдущем собрании контроля над контр-революционными статьями, помещаемыми в газ. «Свобода и Труд» постановлено: 1) поместить коллективное опровержение этой клеветы во всех органах местной печати и 2) предложить ред. газ. «Свобода и Труд» привести извинение перед Союзом рабочих печатного дела за грязную клевету на товарищей.

6) По вопросу о безработице постановлено: 1) увеличить количество смен во всех типографиях; с тем, чтобы дать возможность иметь кусок хлеба хотя бы немногим безработным т. т. г. Красноярска; 2) Привести скорейшим путем к открытию в г. Минусинск собственной типографии Работников Печатного Дела. 3) Избрать Комиссию по борьбе с безработицей из 3 лиц в Комиссию избраны т. т. Педаас, Ив. Шаманский и П. Морозов.

Закрывание газ. «Свобода и Труд». Постановлено: 5 го чрезвычайного крестьянского съезда в г. Минусинск закрыта газ. «Свобода и Труд», как орган, вносящий смуту в трудовые слои населения Минусинского края. При этом съездом постановлено также недопускать выпуска этой газеты не под какими другими названиями.

Редактор издатель Комитет  
Минус. Организ. Рос. Соц.-Дем Раб. Парт